

角巩膜缘切口与角膜切口超声乳化术治疗年龄相关性白内障的疗效比较

孙娟¹, 许辉²

引用:孙娟,许辉.角巩膜缘切口与角膜切口超声乳化术治疗年龄相关性白内障的疗效比较.国际眼科杂志 2019;19(8):1301-1304

作者单位:¹(256600)中国山东省滨州市,滨州沪滨爱尔眼科医院;²(255200)中国山东省淄博市第一医院眼科

作者简介:孙娟,毕业于青岛大学医学院,硕士研究生,研究方向:青光眼。

通讯作者:孙娟.sunjuan_star@126.com

收稿日期:2019-03-09 修回日期:2019-07-12

摘要

目的:分析角巩膜缘切口与角膜切口超声乳化术对年龄相关性白内障患者术后康复的影响。

方法:选择2015-01/2017-01在我院行超声乳化术的年龄相关性白内障患者98例132眼,按手术切口位置分为角巩膜缘切口组(A组,52例74眼)与角膜切口组(B组,46例58眼),手术前后不同时间测定两组裸眼视力、BCVA、角膜散光度的变化,统计两组上皮修复时间、切口修复时间,记录治疗前后不同时间患者BUT、泪液分泌量及角膜染色评分的变化,统计两组术后并发症发生率。

结果:两组组内、组间不同时间裸眼视力、BCVA、角膜散光度、手术源性角膜散光度、BUT、泪液分泌量、角膜染色评分均有差异($P < 0.05$),A组术后不同时间裸眼视力、BCVA优于B组,角膜散光度与手术源性角膜散光度低于B组,BUT长于B组,泪液分泌量高于B组,角膜染色评分低于B组(均 $P < 0.05$);A组术后上皮修复时间、切口修复时间均短于B组($P < 0.05$);两组术后并发症发生率无差异($P > 0.05$)。

结论:角巩膜缘切口下超声乳化手术可改善年龄相关性白内障患者术后视力,降低角膜散光度,减少对泪膜功能的影响,促进患者术后康复。

关键词:角巩膜缘切口;角膜切口;超声乳化手术;白内障;散光

DOI:10.3980/j.issn.1672-5123.2019.8.08

Comparison of the efficacy of phacoemulsification with corneoscleral limbus incision and corneal incision in the treatment of age-related cataract

Juan Sun¹, Hui Xu²

¹Binzhou Hubin Aier Eye Hospital, Binzhou 256600, Shandong Province, China; ²Department of Ophthalmology, the First Hospital of Zibo City, Zibo 255200, Shandong Province, China

Correspondence to: Juan Sun. Binzhou Hubin Aier Eye Hospital, Binzhou 256600, Shandong Province, China. sunjuan_star@126.com

Received:2019-03-09 Accepted:2019-07-12

Abstract

• **AIM:** To analyze the effects of corneoscleral limbus incision phacoemulsification and corneal incision phacoemulsification on postoperative rehabilitation of elderly cataract patients.

• **METHODS:** Totally 98 elderly cataract patients (132 eyes) who underwent phacoemulsification in our hospital during the period from January 2015 to January 2017 were enrolled. According to surgical incision sites, they were divided into corneoscleral limbus incision group (group A, $n = 52$ cases, 74 eyes) and corneal incision group (group B, $n = 46$ cases, 58 eyes). The changes of uncorrected visual acuity, best corrected visual acuity (BCVA) and corneal astigmatism in both groups were measured at different time points before and after operation. The epithelial repair time and incision repair time in both groups were statistically analyzed. The changes of tear break-up time (BUT), tear secretion and corneal staining score were recorded at different time points before and after treatment. The incidence of postoperative complications was statistically analyzed.

• **RESULTS:** There were significant differences in uncorrected visual acuity, corneal astigmatism, surgery induced corneal astigmatism, BCVA, BUT, tear secretion and corneal staining scores between the two groups and within the same group at different time points ($P < 0.05$). The uncorrected visual acuity and BCVA in group A were superior than those in group B at different time points after operation. The corneal astigmatism and surgery induced corneal astigmatism were lower than those in group B. BUT was longer than that of group B. And tear secretion was higher than that in group, and corneal staining score was lower than that in group B ($P < 0.05$). The epithelial repair time and incision repair time in group A were shorter than those in group B after operation ($P < 0.05$). There was no significant difference in the incidence of postoperative complications between the two groups ($P > 0.05$).

• **CONCLUSION:** The phacoemulsification under corneoscleral limbus incision can improve postoperative visual acuity of elderly cataract patients, reduce the corneal astigmatism, reduce the influence on the tear film function, and promote postoperative rehabilitation.

• **KEYWORDS:** corneoscleral limbus incision; corneal incision; phacoemulsification; cataract; astigmatism

Citation: Sun J, Xu H. Comparison of the efficacy of phacoemulsification with corneoscleral limbus incision and corneal incision in the treatment of age-related cataract. *Guoji Yanke Zazhi (Int Eye Sci)* 2019;19(8):1301-1304

0 引言

白内障系由局部营养障碍、免疫及代谢异常、遗传、老化等因素所致晶状体代谢紊乱而引起的晶状体透明度降低、蛋白质变性所发生的晶状体混浊而引起的视力减退性疾病^[1-2],是我国主要致盲眼病,随人口老龄化进程的加快,我国白内障发生率逐渐上升,预计每年白内障病例增加超过50万,如何延缓年龄相关性白内障患者视力降低已成为眼科工作者关注的重点课题^[3]。目前对年龄相关性白内障患者常采用药物或手术治疗,药物以抗氧化损伤类应用居多,虽可在一定程度上延缓患者视力进展,但无法逆转晶状体混浊,对改善视力无明显效果^[4]。而手术则为当前治疗年龄相关性白内障最为常用的方法,以超声乳化白内障摘除术联合人工晶状体植入术为主,其具备手术时间短、微创、对组织损伤小、术后患者视力恢复快等优势^[5]。但报道发现,超声乳化手术不同切口位置对角膜散光存在一定程度的影响,是影响患者视力恢复及视觉质量提升的相关因素^[6]。鉴于此,为减少白内障术后角膜散光,促进患者术后康复,现对我院收治的98例132眼采用不同手术切口位置行超声乳化手术的年龄相关性白内障患者的临床资料展开了回顾性分析,为合理选择手术切口提供依据,现整理报道如下。

1 对象和方法

1.1 对象 回顾性研究。收集2015-01/2017-01在我院行超声乳化术的98例132眼年龄相关性白内障患者的临床资料。纳入标准:年龄 ≥ 60 岁,均为年龄相关性白内障;患眼最佳矫正视力(best corrected visual acuity, BCVA) < 0.4 ;裂隙灯检查见明显晶状体混浊;晶状体核硬度分级为I~IV级;术前角膜存在规则散光;满足白内障超声乳化手术指征;自愿接受白内障超声乳化手术治疗;临床及随访资料完善。排除标准:既往有眼部手术史者;内分泌障碍、糖尿病、中毒等所致白内障者;核性白内障者;不规则角膜散光者;合并角膜内皮细胞营养不良、角膜水肿、角膜炎及角膜变性者;有眼外伤史者;高度近视者;合并青光眼、视网膜病等影响术后视力康复者;合并葡萄膜炎者;合并其他活动性眼病者;合并心肝肾肺器质性功能障碍者;妊娠及哺乳期女性;临床资料不完善者。按手术切口位置分为角巩膜缘切口组(A组,52例74眼)与角膜切口组(B组,46例58眼)。A组中男32例44眼,女20例30眼;年龄60~79(平均 67.6 ± 2.7)岁;晶状体核硬度分级:II级13例18眼,III级28例40眼,IV级11例16眼;术前散光 $0.73 \pm 0.21D$ 。B组中男27例34眼,女19例24眼;年龄61~78(平均 67.9 ± 2.9)岁;晶状体核硬度分级:II级11例15眼,III级25例30眼,IV级10例13眼;术前散光 $0.74 \pm 0.22D$ 。两组性别、年龄、晶状体核硬度分级、术前散光度比较,差异均无统计学意义($P > 0.05$)。所有患者术前均签署知情同意,本研究通过医院伦理委员会审批。

1.2 方法 术前均完善裸眼视力、BCVA、裂隙灯眼前节检查、眼底检查、眼压测量、眼B超检查、角膜地形图检查等。两组均接受超声乳化手术联合人工晶状体植入术,术前0.5h复方托吡卡胺滴眼液散瞳,盐酸奥布卡因滴眼液点

术眼3~5次眼球表面麻醉。A组采用角巩膜缘切口,剪开结膜,超声乳化刀进入角膜基质板层巩膜,潜行至透明角膜层,转向晶状体表面,作3.0mm角膜缘切口,进入前房,连续环形撕囊,水分离,超声乳化吸除晶状体核,吸除碎块及残余皮质,注入黏弹剂,置入人工晶状体,清除黏弹剂,水密切口。B组采用角膜切口,自颞侧上方或角膜上方1.0mm内透明角膜处作3.0mm弧形切口,深度为1/2角膜厚度,自透明角膜3:00或9:00方向作辅助切口,其余操作同A组。两组手术均由同一经验丰富医师操作,术后均常规给予妥布霉素地塞米松滴眼液点眼。

观察指标:(1)视力检查。术前、术后1wk,1,3mo采用国际标准对数视力表测定两组患者裸眼视力及BCVA的变化。(2)角膜散光度变化。术前、术后1wk,1,3mo均采用RyuSy Industrial Co. LTD AOS-770型电脑验光仪测定患者角膜散光及手术源性角膜散光度的变化,手术源性角膜散光通过软件自动获取,手术切口方向术后不同时期角膜屈光度与术前角膜屈光度差值(Jaffe/Clayman矢量分析法计算^[7])即为手术源性角膜散光。(3)恢复情况观察。记录两组患者上皮修复时间(角膜切口上皮面积修复超过75%)、切口修复时间(角膜切口水肿消失,切口上皮完全修复,荧光素染色阴性)。(4)泪膜功能评定。术前、术后1wk,1,3mo均进行角膜荧光素染色,采用钴蓝光经荧光素钠染色法测定泪囊破裂时间(tear break-up time, BUT),低于10s提示泪膜功能不稳定, $\geq 15s$ 提示正常;并进行基础泪液分泌试验,记录泪液分泌量,正常:10mm²/5min;低分泌: $< 10mm^2/5min$;干眼症: $< 5mm^2/5min$ 。并以角膜荧光素染色结果进行角膜染色评分,评定角膜染色程度,分为4个象限,总分12分,评分越高表示角膜染色越严重。(5)手术并发症观察。统计两组术后并发症发生率。

统计学分析:采用统计学软件SPSS20.0进行分析,裸眼视力、BCVA、角膜散光度、泪膜功能及恢复期情况等计量资料采用均数 \pm 标准差($\bar{x} \pm s$)描述,重复测量数据采用方差分析,组内两两比较行LSD- t 检验,组间行独立样本 t 检验,并发症发生率等计数资料采用构成比(%)表示,组间比较进行 χ^2 检验或Fisher确切概率分析, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组手术前后不同时间视力变化比较 两组患者不同时间裸眼视力及BCVA变化比较,差异有统计学意义($F_{时间} = 37.417, 41.173, F_{组间} = 30.716, 39.574, F_{交互} = 32.254, 41.769$,均 $P < 0.05$)。A组术后不同时间裸眼视力、BCVA均优于B组,差异均有统计学意义($P < 0.001$),见表1。

2.2 两组手术前后不同时间角膜散光度比较 两组不同时间角膜散光度与手术源性角膜散光度比较,差异有统计学意义($F_{时间} = 19.768, 30.274, F_{组间} = 14.336, 24.634, F_{交互} = 14.798, 12.714$,均 $P < 0.05$)。A组术后不同时间角膜散光度与手术源性角膜散光度均低于B组,差异均有统计学意义($P < 0.001$),见表2。

2.3 两组上皮修复时间及切口修复时间比较 A组术后上皮修复时间、切口修复时间均短于B组,差异均有统计学意义($P < 0.001$),见表3。

2.4 两组手术前后不同时间泪膜功能比较 两组不同时间

表 1 两组手术前后不同时间视力变化比较

($\bar{x} \pm s, \text{LogMAR}$)

组别	眼数	裸眼视力				BCVA			
		术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo	术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo
A 组	74	0.62±0.13	0.25±0.07	0.16±0.05	0.07±0.02	0.56±0.12	0.21±0.06	0.09±0.02	0.03±0.01
B 组	58	0.61±0.14	0.31±0.11	0.24±0.07	0.09±0.03	0.57±0.11	0.29±0.07	0.14±0.04	0.06±0.02
<i>t</i>		0.424	3.811	7.653	4.582	0.492	7.064	9.368	11.242
<i>P</i>		0.672	<0.001	<0.001	<0.001	0.623	<0.001	<0.001	<0.001

注:A 组:角巩膜缘切口组;B 组:角膜切口组。

表 2 两组手术前后不同时间角膜散光度比较

($\bar{x} \pm s, D$)

组别	眼数	角膜散光度				手术源性角膜散光度			
		术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo	术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo
A 组	74	0.73±0.21	0.86±0.17	0.61±0.23	0.51±0.14	-	0.72±0.13	0.41±0.12	0.33±0.16
B 组	58	0.74±0.22	0.95±0.24	0.85±0.12	0.78±0.14	-	0.86±0.15	0.63±0.17	0.54±0.13
<i>t</i>		0.265	2.519	7.210	10.997		5.738	8.707	8.112
<i>P</i>		>0.05	<0.001	<0.001	<0.001		<0.001	<0.001	<0.001

注:A 组:角巩膜缘切口组;B 组:角膜切口组。

表 3 两组上皮修复时间及切口修复时间比较 ($\bar{x} \pm s, d$)

组别	眼数	上皮修复时间	切口修复时间
A 组	74	8.74±3.05	9.83±2.54
B 组	58	12.17±4.02	13.51±4.17
<i>t</i>		5.574	6.257
<i>P</i>		<0.001	<0.001

注:A 组:角巩膜缘切口组;B 组:角膜切口组。

表 4 两组手术前后不同时间泪膜功能比较 $\bar{x} \pm s$

组别	眼数	BUT(s)			
		术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo
A 组	74	11.53±1.06	8.61±0.52	8.82±0.74	10.83±0.65
B 组	58	11.54±1.09	5.51±1.32	7.32±1.04	9.51±0.83
<i>t</i>		0.053	18.471	9.673	10.249
<i>P</i>		0.957	<0.001	<0.001	<0.001

组别	眼数	泪液分泌量(mm/5min)			
		术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo
A 组	74	13.01±1.89	15.83±1.15	14.53±1.05	12.96±0.95
B 组	58	13.00±1.93	10.23±0.98	11.23±0.78	11.21±0.47
<i>t</i>		0.029	29.600	19.992	12.843
<i>P</i>		0.976	<0.001	<0.001	<0.001

组别	眼数	角膜染色评分(分)			
		术前	术后 1wk	术后 1mo	术后 3mo
A 组	74	3.91±1.14	5.66±1.54	3.85±1.15	3.62±0.75
B 组	58	3.95±1.12	8.23±1.41	5.53±1.04	3.98±0.47
<i>t</i>		0.201	9.872	8.684	3.195
<i>P</i>		0.840	<0.001	<0.001	0.001

注:A 组:角巩膜缘切口组;B 组:角膜切口组。

间点 BUT、泪液分泌量、角膜染色评分比较,差异有统计学意义($F_{\text{时间}} = 10.826, 7.471, 6.274, F_{\text{交互}} = 16.471, 13.654, 9.336, F_{\text{交互}} = 14.368, 8.473, 7.468$, 均 $P < 0.05$)。A 组术后不同时间点 BUT 长于 B 组,泪液分泌量高于 B 组,角膜染色评分低于 B 组,差异均有统计学意义($P < 0.01$),见表 4。

2.5 两组术后并发症发生率比较 两组术后均未发生前房出血、后囊膜破裂、虹膜脱出等并发症,A 组出现角膜水肿 4 眼,B 组出现角膜水肿 5 眼,干眼症 2 眼,加用人工泪液后改善,所有角膜水肿者均未给予特殊处理,术后 3d~1wk 后消退,两组术后并发症发生率比较,差异无统计学意义(5.4% vs 12.1%, $P = 0.282$)。

3 讨论

超声乳化术联合人工晶状体植入术是目前治疗年龄相关性白内障的首选方式,但调查发现,有 20%左右的白内障患者术前均存在不同程度的散光,且手术可能进一步加重角膜散光,影响患者视力恢复^[8]。于新华等^[9]发现,年龄相关性白内障患者术后散光与手术切口位置存在紧密联系。有临床报道显示,白内障超声乳化手术常规角膜切口患者术后散光度较高^[10]。曹全刚等^[11]指出,采取角巩膜缘切口可降低手术源性角膜散光,促进患者视力恢复。但对角巩膜缘切口与常规角膜切口对年龄相关性白内障患者超声乳化术后康复、泪膜功能的影响尚少见报道。既往报道指出,角膜切口超声乳化手术可改善患者视力^[12],但角膜切口对眼部综合情况的影响尚未见归纳性研究。本研究中,A、B 组分别采用角巩膜缘切口与常规角膜切口,并对患者术后视力、角膜散光、角膜上皮修复、泪膜功能等展开综合性归纳研究,是本研究的创新性,结果发现,两组术后不同时间点视力均有明显改善,但 A 组视力改善情况优于 B 组,上皮修复时间及切口修复时短于 B 组,且 A 组术后不同时间点平均角膜散光与手术源性散光均较 B 组低,一般认为人眼屈光系统散光主要受屈光介质轴、晶状体表面曲率、角膜等影响,对折射率产生影响,直接影响术后视力恢复。而手术切口越小,切口距角膜屈光中心区越远,手术源性散光发生风险越低^[13-14]。相较传统角膜切口入路而言,角巩膜缘切口系经改良的手术切口,选择角膜缘在屈光力最大的子午线作切口,可降低子午线屈光力,降低角膜屈光度,改善术后角膜散光;且角巩膜缘切口与血管毗邻,切口愈合速度快。而常规角膜切口缺乏球结膜覆盖,且切口穿透角膜全层,切口愈合后

瘢痕的存在可能加重角膜散光。但需注意角膜缘切口轴向不同对手术源性散光的影响存在区别,一般选择松解散光轴向切口与常规角膜切口对手术源性散光影响相似^[15]。

但对不同超声乳化切口对泪膜质量的影响罕见临床报道。泪膜由脂质、水样层及粘蛋白层构成,正常泪膜可维持角膜光滑,保护角膜及结膜上皮,为角膜提供必要的氧供及营养物质,而泪膜功能不稳定则可引起眼干、眼涩、眼疲劳、眼红等不适感,导致干眼症发生^[16-17]。本研究则分别对不同手术切口年龄相关性白内障患者术后3mo BUT、泪液分泌量、角膜染色评分的变化进行跟踪随访,为本研究的主要创新点,结果发现,A、B组术后泪膜功能均发生一定的改变,A组术后1wk,1mo泪液分泌量较术前增多,术后3mo恢复到术前水平,B组术后泪液分泌量均较术前减少,两组术后BUT均有所缩短,分析术后泪液分泌量增多主要与术后神经源性泪液分泌增加有关,超声乳化术对眼部产生一定的创伤,造成水肿,引起泪液分泌增多。同时A组术后1wk角膜荧光染色评分较术前增加,在术后1mo恢复至术前水平,B组术后各时间点角膜荧光染色均较术前增加,考虑到手术表面麻醉剂对角膜上皮存在一定的毒性作用有关,而A组变化幅度较B组小则主要与常规角膜切口可能引起角膜营养、代谢异常有关。此外,角膜切口术中对角膜神经损伤更大,导致角膜知觉降低,减少瞬目动作,对泪膜重建产生负面影响,且角膜切口术后患者角膜不规则程度高,导致泪膜张力增加,无法保持眼表湿润,影响泪膜功能^[18]。而角巩膜缘切口较角膜中心区远,对角膜知觉、结膜功能影响小,对泪膜功能不良影响相对减少^[19]。进行手术并发症监测发现,两组均未发生严重并发症,主要以角膜水肿、干眼症为主,A组并发症发生率略低于B组,但差异无统计学意义,与Hennig等^[20]统计的并发症存在差异性结论不同,考虑可能与本组纳入样本数量及观察时间较短有关。

综上,年龄相关性白内障患者行角巩膜缘切口超声乳化术视力改善较常规角膜切口明显,术后角膜散光低,泪膜功能稳定性更高,术后康复情况更好。但本研究所有病例随访资料收集仅至术后3mo,对远期不同切口对恢复情况的影响尚缺乏更远期随访资料证实,系本研究的缺陷,后续需继续跟踪随访,明确不同手术切口对年龄相关性白内障的术后恢复的远期影响,为手术切口的选择提供指导。

参考文献

1 Gilbert M, Zaugg B, Stagg B, *et al.* Safety Profile of Venturi Versus Peristaltic Phacoemulsification Pumps in Cataract Surgery Using a Capsular Surrogate for the Human Lens. *Am J Ophthalmol* 2015;160(1):179-184

2 卢熾,鲁智莉,马翔,等.不同切口白内障超声乳化术后高龄患者泪膜功能的变化. *中国老年学杂志* 2016;36(8):1963-1964

3 Ewe S, Abell R, Oakley C, *et al.* A comparative cohort study of visual outcomes in femtosecond laser - assisted versus phacoemulsification cataract surgery. *Ophthalmology* 2016;123(1):178-182

4 Ahfat FG. Transient retinal artery occlusion during phacoemulsification cataract surgery. *Eye* 2015;28(11):1375-1379

5 边建军,郭陈煜,周超.不同切口大小超声乳化术联合玻璃体切割术治疗老年性白内障合并黄斑病变. *中国医师进修杂志* 2018;41(2):158-162

6 梁先军,何锦贤,林英杰,等.不同方位透明角膜切口白内障超声乳化术对泪膜变化的影响. *临床眼科杂志* 2017;25(2):109-113

7 周用谋,常平骏,王丹丹,等.两种不同长度角膜缘切口对白内障超声乳化术后角膜前后表面散光影响的对比. *中华实验眼科杂志* 2012;30(6):543-547

8 Zhao Z, Zhu X, He W, *et al.* Schlemm's Canal Expansion After Uncomplicated Phacoemulsification Surgery: An Optical Coherence Tomography Study. *Invest Ophthalmol Vis Sci* 2016;57(15):6507-6512

9 于新华,于佳艺.超声乳化手术与小切口非超声乳化手术治疗白内障临床疗效. *国际眼科杂志* 2016;16(1):94-96

10 郭亚雯,李军,宋慧.同轴1.8mm微切口超声乳化白内障术不同能量模式效果评价. *中国实用眼科杂志* 2014;32(5):591-594

11 曹全刚,江航.不同手术位置切口对非超声乳化白内障手术角膜散光的影响. *重庆医学* 2018;47(15):2085-2087

12 王丽君,杨熹婷,张怡,等.透明角膜切口位置对白内障超声乳化手术疗效及眼前节参数的影响. *南方医科大学学报* 2018;38(12):1492-1497

13 李秀贵.不同切口超声乳化术联合小梁切除术治疗白内障合并青光眼疗效研究. *中国实用眼科杂志* 2017;35(4):411-414

14 Mayer WJ, Klaproth OK, Hengerer FH, *et al.* Impact of Crystalline Lens Opacification on Effective Phacoemulsification Time in Femtosecond Laser-Assisted Cataract Surgery Reply. *Am J Ophthalmol* 2014;157(6):1323-1324

15 朱本虎,邱海雁,杨文忠,等.白内障超声乳化术中不同位置透明角膜切口对术后手术源性角膜高阶像差的影响. *国际眼科杂志* 2017;17(11):2077-2080

16 周奕莉,张红.飞秒激光辅助的白内障超声乳化术后泪膜及角膜知觉的变化. *中华实验眼科杂志* 2018;36(3):222-226

17 Kamiya K, Shimizu K, Miyake T. Changes in astigmatism and corneal higher-order aberrations after phacoemulsification with toric intraocular lens implantation for mild keratoconus with cataract. *Jpn J Ophthalmol* 2016;60(4):302-308

18 高鑫,王燕,任百祥.不同切口超声乳化术对老年白内障术后康复的影响. *西部医学* 2016;28(2):248-250

19 Carifi G, Miller MH, Pitsas C, *et al.* Complications and Outcomes of Phacoemulsification Cataract Surgery Complicated by Anterior Capsule Tear. *Am J Ophthalmol* 2015;159(3):463-469

20 Hennig A, Puri LR, Sharma H, *et al.* Foldable vs rigid lenses after phacoemulsification for cataract surgery: a randomised controlled trial. *Eye* 2014;28(5):567-575